

Teorie „ztráty šance“ v oblasti zdravotnického práva

Abstrakt

Tato diplomová práce se zabývá alternativním přístupem k vytvoření občanskoprávní odpovědnosti v medicínsko-právních vztazích. Z důvodů popsaných v práci není postavení stran medicínsko-právních sporů rovné a proto za tímto účelem byla vytvořena teorie „ztráty šance“, aby vyrovnala postavení stran před soudem skrze nový přístup k prokazování příčinné souvislosti. Pointa teorie spočívá v převedení procesněprávních nedostatků výše zmíněných sporů do hmotněprávní sféry za pomoci vytvoření nového právem chráněného statku „šance“.

Diplomová práce je rozdělena do tří částí. V první části se práce zabývá problematikou medicínsko-právních vztahů a z nich vzniklých soudních sporů. Především, jsou zde vysvětleny základní principy na kterých teorie „ztráty šance“ stojí a ukazuje na rozdíly mezi běžným přístupem při dokazování kauzálního nexu a teorií. Druhá část je věnována historickému a zahraničnímu vývoji teorie. Za pomoci klíčových rozhodnutí zahraniční judikatury je vyloženo pojetí teorie v těchto zahraničních jurisdikcích, které poté má vliv i na rozhodování českých soudů v případech s teorií spojených. Poslední část práce se na primárně zabývá hlavní otázkou diplomové práce zdali *může teorie „ztráty šance“ dle judikatury Nejvyššího a Ústavního soudu být aplikovatelný nástroj v českém právním systému*. Na základě kritické analýzy jsou rozebírány zásadní rozhodnutí vrcholných českých soudních institucí, které řešily případy spojené s teorií „ztráty šance“. Skrze vybrané soudní rozhodnutí je prezentován přístup české judikatury k teorii.

Skrze zkoumaná rozhodnutí je patrné, že soudy teorii „ztráty šance“ nebyly schopné ze začátku plně aplikovat v jejím doktrinálním pojetí. Tento přístup je s největší pravděpodobností postaven na počáteční neochotě soudů teorii věnovat hlubší analýzu. České soudnictví v době psaní této práce zastává vůči teorii negativní názor. Podle Nejvyššího soudu je teorie v její doktrinální podobě neslučitelná s českým právním řádem. Toto ale dle autora neznamená, že se české soudnictví s teorií nebo jejími deriváty nebude muset opět vypořádat.

Klíčová slova: nerovné postavení v medicínsko-právních sporech, šance, kauzalita